Check-in

Kapitel V
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Das Da bin Ich bin
kann ich | ich fast | noch un-
gut. sicher. sicher.

Ich kann zu einem Funktionsgraphen
den Graphen der Ableitungsfunktion
skizzieren.

Ich kann mithilfe des Logarithmus
Exponentialgleichungen (6sen.

Ich kann Ableitungen mithilfe von
Produkt-, Quotienten- und Kettenregel
berechnen.

. lch kann zu Bruchtermen den maxima-

len Definitionsbereich bestimmen.

. lech kann mithilfe von Integralen von

ganzrationalen Funktionen Flachen
berechnen.

. Ich kann die Bedeutung von Integralen

im Sachzusammenhang erléutern.

lch kenne grundlegende Eigenschaften
der nattrlichen Exponentialfunktion.

. lch kenne grundlegende Eigenschaften

der Sinus- und der Kosinusfunktion.

Aufgaben

1  Skizzieren Sie jeweils die Graphen der Ableitungsfunktion ' zu den gegebenen Graphen von f.
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2 Bestimmen Sie mithilfe des Logarithmus die Lésung der Gleichung.

a) 3*=4 b) 2x*2=7 Q) 4-4+2=38
3 Bestimmen Sie f".

a) Produktregel

(1) f(x) =x2-& 2) f(x) =2In(X)-(x3 - 4x)
(3) f(x) =2x-Vx ) f(x) =e-(x+1-Vx

b) Quotientenregel L

(1) £ = 22X @ f =50

3) £ = 525 @ £ - (22

c) Kettenregel

() 60 = @x -5 @ 0=~

(3) f(x)=3V2x2 +1 @) f(x) =7In(0,5x2)

Die Aufgaben 1-8 bezie-
hen sich auf die Punkte

1-8 der Checkliste.
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4 Bestimmen Sie alle Zahlen, fiir die der Term nicht definiert ist.

6 - x-1
a) -7 b) g5 ax 9 &2
X2 x=1 1
d x2-9 e) x=1 f) o2 +1)-(x - 1)2

5 Berechnen Sie den Inhalt der Fldchen, die vom Graphen von f und der x-Achse einge-
schlossen werden.
a) f(x)=x2-4 b) f(x) = x3 - x2 o) f(x) =0,5x3 - x

6 Die Funktion f mit f(t) =-0,03t2 + 0,04t +1 kann firr 0 = t = 6 verwendet werden, um néhe-
rungsweise die Wachstumsgeschwindigkeit einer Pflanze zum Zeitpunkt t zu berechnen (t in
Monaten, f(t) Hohenzuwachs in dm pro Monat). Zum Zeitpunkt t = 0 ist die Pflanze 1,5dm hoch.
Berechnen Sie, wie hoch die Pflanze nach 6 Monaten ist.

7 a) Ist die Aussage zur Funktion f mit A4y

f(x) = e wahr oder falsch? (B)

M f0)=e. A\, |

(2) fist streng monoton steigend. ©

(3) Esgilt f(x) >0 firalle xeR. I A I
(4) Esgilt f(x)— o flr x—-oo, =6 | -4 - 2 4 6

b) Ordnen Sie jeder Funktion einen der 24 o)

abgebildeten Graphen zu.

f(X) =eX -4+

gx)=e> Fig. 1
h(x) = -e*

i) =¢e*-1

8 Gegeben sind die Funktionen f mit f(x) = sin(x) und g mit g(x) = cos (x).

a) Geben Sie fir die Funktionen f und g die Periodenlange, die Amplitude, die Nullstellen im
Intervall [0; 2n] sowie die Ableitung an.

b) Skizzieren Sie einen Graphen von f und von g im Intervall [-27; 2]
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Losungen zu den Check-in-Aufgaben

Kapitel V, Check-in 7
a) (1) Falsch.f(0) =e®=1.
1 (2)Wahr.
a) y (3)Wahr.
(4)Falsch. Es gilt f(x) = 0 fur x — -
4 b) Zur Funktion f(x) = € gehért der Graph B.
Zur Funktion g(x) = e™ gehort der Graph A.
2 Zur Funktion h(x) = -e* gehort der Graph D.
X Zur Funktion i(x) = e* -1 gehort der Graph C.
L2 2 8
-2 a) f(x) = sin(x): Periodenlénge 2m; Amplitude 1; Nullstellen 0; m;
2m; Ableitung f'(x) = cos (x).
9] I\ g(x) = cos(x): Periodenléange 2m; Amplitude 1; Nullstellen %; 37";
T Ableitung g'(x) = —sin(x).
41 b)
T Ay
1 31
1 1 1 \) Il 1 1 X 2 T
2o 12 T y =00 y=gKx)
KN paaat
T I 3 I bid
-2n -5 -7 =5 > Sn 7 2n
4l 2 2 741 2 2
1 gl
2 ST
log (4)
a) x = log;(4) = g3 ~ 1,26
log (7)
b) x =log,(7) -2 = og@ ~ 2=0,807
c) x=log,(2)-2=05-2=-15
3
a) () f(x) =(2+2x)-e 2) () =2x2-8+2In(x)-(3x2-4)
B3) F() =3V ) =22
R B BV L '
b) (1) f (X) - 2X2 + 4 4)(2
sy - (5=2X)4x-02+ D)+ 202 +1)2 2 +1)-(3x* - 10x - 1)
(2) f (X) = G- 2)()2 - - 2)()2
, Gx-73 -3 3x+7
B FfW=—G 7 " k67
Loy 2:8(8Xx-2)-(x+ 12 - (8x - 22-2-(x+ 1) _ 40-(4x-1)
(4) f (X) = (x+ 1)4 - (x + 1)3
A (M uX=x3 v(x) =2x-5; f'(x) =6(2x-5)?
-_2, - () = —8
@ ub) =5 v =x+1 F0) =5
- 3.Yx. =22 +1 f(x) = =X
(3) u® =3-Vx; v(x) 21x P00 - =
@ u® =7In(); vx) =535 Fo =2
4
a) 7 b) -2 o 2
d)3;-3 e) 1 1
5
a) 10% Flacheneinheiten b) % Fldcheneinheiten
¢) 2 Flachen mit je 0,5 Flacheneinheiten, also insgesamt 1 Fla-
cheneinheit.
6
6
[-0,032 + 0,04t + 1) dt = 4,56
0
Nach 6 Monaten ist die Pflanze 4,56 dm gewachsen, sie ist dann
also 6,06dm hoch.
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